ИСТОРИЧЕСКАЯ     СПРАВКА.
           Жуковское сельское поселение расположено в южной части Зубово-Полянского района, на расстоянии  35 км от районного центра Зубова Поляна.

На севере граничит с Зубово-Полянским городским поселением, на юге со Старобадиковским сельским поселением, на юго-западе с Вышинским сельским поселением, на западе с Известковским сельским поселением, на востоке с Мордовско-Полянским и Булдыгинским сельскими поселениями, на востоке с Ширингушским сельским поселением, на юго-востоке с Ширингушским сельским поселением. На его территории расположено два населенных пункта, в которых проживает 601 человек.

Экономика поселения имеет аграрную направленность. В настоящее время общая земельная площадь составляет 10490,0 га, в том числе земли сельскохозяйственного назначения  1589,5 га и земли населенных пунктов 10,8 га.

Территория поселения по природным условиям относится к  агроклиматическому району. В целом, климатические условия района благоприятны для роста и развития всех основных районированных сельскохозяйственных культур.

В поселении имеются необходимые условия для дальнейшего развития экономики и социальной сферы.

 Вместе с тем существуют проблемы, которые требуют особого внимания и поддержки со стороны администрации Зубово-Полянского района, содействия Министерств и Ведомств Республики Мордовия.

Наиболее актуальны следующие мероприятия:
Строительство моста через реку Вад на автодороге «пгт Зубова – Поляна – 

п. Ширингуши»  -  через с. Жуковка

Строительство животноводческой фермы КРС ИП «Кемайкин» на 200 голов, 

с Жуковка;


Строительство водозабора для животноводческой фермы КРС ИП «Кемайкин» на 200 голов,  с. Жуковка;


Строительство котельной для животноводческой фермы КРС ИП «Кемайкин» на 200 голов, с. Жуковка;


.

            Помимо памятников природы на территории Жуковского сельского поселения возле с. Жуковка имеются археологические раскопки древних городищ: городище «Жуковское-1» XI –XIII вв. - 700 м восточнее села  и городище «Жуковское-2» («Городок») 3,5 км северо-западнее  городища «Жуковское-1».
  На территории Жуковского сельского поселения находится церковь «Пророчицы Анны» который работает с 2004 года
В современной инфраструктуре  села — средняя школа, Дом культуры, библиотека, фельдшерско-акушерский пункт, отделение  связи, магазин.  
Жуковка - родина Депутата Государственной Думы В.Б.Кидяева.

