Объявление

о приеме заявок для участия в конкурсе  по формированию кадрового резерва на замещение вакантных должностей муниципальной службы в администрации  Новобадиковского сельского поселения  Зубово – Полянского муниципального района Республики Мордовия

Администрация Новобадиковского  сельского поселения  Зубово – Полянского муниципального района РМ проводит конкурс по кадровому резерву на замещение вакантных должностей муниципальной службы: 

     Высшая группа:           Лот № 1   Глава администрации

                                            Лот № 2  Заместитель главы администрации

     Главная группа:           Лот № 3   Главный бухгалтер

Квалификационные требования: 

     Высшая группа:           
  -к уровню профессионального образования :   высшее  образование (профильное или в смежной области профессиональной деятельности);
 - не менее двух лет стаж муниципальной службы или  не менее пяти лет стажа работы по специальности ;
 - к профессиональным знаниям и навыкам :  навыки пользования современной оргтехникой и программными продуктами, творческий потенциал, коммуникабельность.  

    Главная группа:                   
   -к уровню профессионального образования :   высшее (среднее) профессиональное  образование .

- не менее двух лет стаж муниципальной службы или  не менее трех лет стажа работы по специальности ;

- к профессиональным знаниям и навыкам : навыки пользования современной оргтехникой и программными продуктами,  профессионализм, организованность, способность своевременно и качественно выполнить работу, обучаемость.                       

Для участия в конкурсе представляются: 

личное заявление; собственноручно заполненная и подписанная анкета; копия паспорта; документы, подтверждающие необходимое профессионально образование, стаж работы и квалификацию (копия трудовой книжки или иных документов, подтверждающих трудовую (служебную) деятельность гражданина; копии документов о профессиональном образовании, а также по желанию гражданина - о дополнительном профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально или кадровыми службами по месту работы (службы)); документ об отсутствии у гражданина заболевания, припятствующего  поступлению на гражданскую службу или ее прохождению; по две фотографии 3,5 x 4,5. 

Начало приема документов для участия в конкурсе   "12" октября  2011 г., окончание -  "31" октября  2011 г., время приема: с 9-00 часов до 18-00 часов.

Конкурсная комиссия находится по адресу: 431143 , Республика Мордовия, Зубово-Полянский район, с.Новое Бадиково , ул.Советская , д.1
Дополнительную информацию можно получить по вышеуказанному адресу, по тел. 

8 (83458)3-44-30. 

