  Характеристика поселения

В состав территории  поселения входят исторически сложившиеся населенные пункты: посёлок городского типа Потьма, посёлок Пружанское лесничество. К ним прилегают земли общего пользования, территории природопользования.
Потьма - посёлок, центр сельской администрации в Зубово-Полянском районе. Расположен в 6 километрах от районного центра, в лесном массиве Потьма – название-харктеристика. Происхождение названия связано с мокша-мордовским словом потма «глубинка, далёкое место в лесу, глушь». 

В «Списке населённых мест Тамбовской губернии» (1866 г.) Потьминский – хутор из 2-х дворов Спасского уезда. Быстрое развитие посёлок получил в связи с постройкой в 1913 году железнодорожного разъезда, после 1917-го – железнодорожная станция, с 1950 – село, рабочий посёлок с 1968. С 1930-х гг. входит в пенитенциарную зону.

Был создан леспромхоз по заготовке топлива для Московской железной дороги; открыты железнодорожные ветки на посёлок Барашево и Явас. В 1941 году создана кузнечно-механическая мастерская по производству вагонных деталей (Завод нестандартизированного оборудования). Современная Потьма – крупный железно-дорожный узел. 

С Потьмой связаны жизнь и деятельность заслуженных учителей Мордовии Г. Р. Городович (1928 – 1989), Л. Т. Городович (1925 – 1991), Л. И. Грениной (1931 – 2001), заслуженного работника машиностроения МАССР бывшего директора завода М. П. Хальзова, бывшего директора детдома-интерната Р. А. Марковой, заслуженного работника органов внутренних дел РФ Н. Д. Болдырева.

Пружанское лесничество (Пружанскяй Лесничества), посёлок – мокш. В основе названия слово пруженье "запруда, небольшой искусственный водоём". Основан в 30-х годах XX века рабочими лесхоза.

Потьминское городское поселение является административно-хозяйственной единицей Зубово-Полянского района Республики Мордовия с административным центром в посёлке городского типа Потьма.
Потьминское городское поселение расположено  на севере Зубово-Полянского муниципального района, в 6 км от районного центра, занимает территорию 11458 га. 

Население составляет 3119 человек (2010 г.), из них:

посёлок Потьма – 3106 человек;

посёлок Пружанское лесничество – 13 человек.

С юга территория городского поселения граничит с Зубово-Полянским городским  поселением, 

с севера - с Сосновским сельским поселением, 

с запада - с Умётским  городским поселением, 

с востока - с Торбеевским районом Республики Мордовия.

Потьминское городское поселение связано с соседними поселениями автомобильными дорогами местного значения.

В поселении имеются необходимые условия для дальнейшего развития экономики и социальной сферы.

На территории Потьминского городского поселения находятся объекты социального значения:

- администрация городского поселения в посёлке Потьма;

- МОУ «Потьминская СОШ»;

- МДОУ «Потьминский детский сад»;

- учреждение УФСИН ФБУ ИК-18;

- Дом культуры  в посёлке  Потьма;

- вечерняя амбулатория;

- стоматологический кабинет;

- 2 аптеки в посёлке Потьма;

-общественная баня на 20 мест;

- отделение связи в посёлке Потьма;

- отделение сбербанка России в посёлке Потьма;

- почтовое отделение в посёлке Потьма;

- детская и взрослая библиотека;

- 13 магазинов, рынок.

На территории Потьминского городского поселения расположены детский дом-интернат для умственно отсталых детей на 100 мест, специальный дом-интернат для престарелых и инвалидов на 151 место.

На территории п.г.т. Потьма расположен участок  ООО «ЖКС Зубова Поляна». В декабре 2009 года Пензенским отделением Куйбышевской ж.д. на его баланс переданы расположенные в п.г.т. Потьма очистные сооружения, водонапорная башня, артезианские скважины.

Станция Потьма  Пензенского отделения Куйбышевской железной дороги ОАО «РЖД».

Климат 
Климат района умеренно-континентальный характеризуется сравнительно холодной зимой и умеренно жарким летом. Средняя продолжительность безморозного периода 136 дней в году, а средняя годовая температура достигает +3,60С. Характер сезонов по годам отличается разнообразием. Температурные пределы, внутри которых держатся и зимняя стужа и летняя жара,- от -440 до +380С.

Территория городского поселения относится к зоне неустойчивого увлажнения. В отдельные годы с достаточным или даже обильным увлажнением нередко чередуется с засухами. Среднесуточные температуры выше 100С наступают 30 апреля – 2 мая, заканчиваются 20-25 сентября. Сумма положительных температур выше 100 составляет 2280-23900С, а с температурой выше 150С –  1700-17800С.
Территория Потьминского городского поселения в составе Зубово-Полянского муниципального района расположена в лесостепной зоне. Однако леса на территории поселения занимают 10866 га (это составляет 94,8 % от всей территории поселения).

Леса на территории поселения как широколиственные, так и хвойные.

Структура современного землепользования

           Ориентировочная  площадь  земель  Потьминского городского поселения составляет:

- земли сельскохозяйственного назначения –  162 га;

- земли населённых пунктов – 257,5 га;

- земли лесного фонда- 10866 га;

- земли рек, озер- 2 га;
Жилищная инфраструктура

 В структуре жилого фонда основную долю занимают одноэтажные многоквартирные жилые дома встречаются и двухэтажные многоквартирные жилые дома, всего 803 подворья.
