Софинансирование пенсии и государственная поддержка
Будущая пенсия - вопрос, который волнует всех без исключения. Не так давно был принят новый федераль​ный закон софинансирования пенсий, закон «О дополни​тельных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственного софинансирования ^знсионных накоплений».
Любой ли желающий может вступить в государствен​ную программу добровольного софинансирования пен​сии. И что это вступление дает?
Это государственная программа для россиян в возра​сте от 14 лет, с помощью которой любой гражданин мо​жет увеличить свои пенсионные накопления. Механизм простой: вы делаете взносы на свой счет, а государ​ство, в свою очередь, перечисляет на него такую же сумму. Для этого нужно ежегодно вносить не менее двух тысяч рублей (программа действует в течение 10 лет с момента первого взноса). В общей сложности, государ​ство готово выделить вам до 12 тысяч рублей в год. А гражданам, достигшим пенсионного возраста, но еще не оформившим трудовую пенсию, государство готово до​бавить на каждую внесенную тысячу рублей целых че​тыре тысячи, то есть до 48 тыс. рублей в год.
Преимущества программы:
-100% увеличение внесенных вами средств за
счет государственного софинансирования дополнитель​
ных страховых взносов 
-прирост пенсионных накоплений за счет еже​годно начисляемого инвестиционного дохода;
нет ограничений по возрасту участников;
 -размер, периодичность взносов и срок участия в про​грамме вы определяете самостоятельно.
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