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Вторая пенсия военным пенсионерам
Военные пенсионеры имеют пра​во на получение страховой части трудовой пенсии по старости, если есть условия для ее назначения. Ее еще называют «второй» пенсией военных пенсионеров. Так, для ее получения, необходимо, чтобы у во​енного пенсионера был страховой стаж продолжительностью не менее 5 лет, который не был учтен при на​значении пенсии по линии силового ведомства. Иными словами - стажа «на гражданке». При этом военный пенсионер должен достичь обще​установленного пенсионного воз​раста: 55 лет и 60 лет (для женщин и мужчин соответственно), а также иметь установленную пенсию за вы​слугу лет или по инвалидности по ли​нии силового ведомства (Министер​ства обороны, МВД, ФСБ и т.д.).
Отдельным категориям военных пенсионеров страховая часть тру​довой пенсии по старости назнача​ется ранее достижения указанного возраста, только при этом должны быть соблюдены условия для досроч​ного назначения трудовой пенсии по старости.

Важно, что размер страховой ча​сти трудовой пенсии по старости во​енным пенсионерам определяется без учета фиксированного базового размера страховой части трудовой пенсии по старости.
Для назначения страховой части пенсии военнослужащему необхо​димо обратиться в территориальный орган ПФР по месту жительства или пребывания с соответствующим за​явлением и представить документы, необходимые для назначения «вто​рой» пенсии: паспорт, свидетель​ство обязательного пенсионного страхования, а также документы, подтверждающие стаж. Кроме того, военные пенсионеры, имеющие периоды работы «на гражданке» до 2002 года, могут представить документы, подтверждающие сред​немесячный заработок за любые 60 месяцев подряд до 1 января 2002 года, в том случае, если этот среднемесячный заработок при​ходится на период до регистрации гражданина в системе обязательно​го пенсионного страхования.
Также военному пенсионеру не​обходимо предоставить справку из органа, который обеспечивает пенсионные выплаты по линии си​ловых структур. Эта справка должна содержать данные о том, с какой даты он получает пенсию по линии силовых структур, о периодах служ​бы, предшествовавших назначению пенсии по инвалидности, либо пе​риодах работы и иной деятельности, учтенных при определении размера пенсии за выслугу лет.
