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	РАБОТАЮЩИМ ПЕНСИОНЕРАМ:
БЕЗЗАЯВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРЕРАСЧЁТ ПЕНСИИ


Перерасчет пенсии – это изменение размера пенсии в связи с представлением новых документов, изменением обстоятельств, от которых зависит этот размер.

В настоящее время работающим пенсионерам необязательно ежегодно обращаться в Пенсионный фонд Российской Федерации, чтобы заявить о необходимости перерасчета  страховой части своей пенсии.  Изменения в Федеральный закон № 173-ФЗ от 17.12.2001 «О трудовых пенсиях РФ» вводят процедуру корректировки, то есть перерасчета пенсии без подачи письменного заявления в территориальные органы Пенсионного фонда.

Кто имеет право на корректировку (беззаявительный перерасчет) страховой части трудовой пенсии?

Получатели трудовых пенсий по старости, по инвалидности и по случаю потери кормильца.

Как происходит корректировка (беззаявительный перерасчет)?

Корректировка страховой части трудовой пенсии по старости и трудовой пенсии по инвалидности производится автоматически с 1 августа каждого года на основании сведений о сумме страховых взносов, поступивших в Пенсионный фонд Российской Федерации, которые ранее не были учтены при определении величины суммы расчетного пенсионного капитала для исчисления размера этой части указанной пенсии при ее назначении (переводе с одной пенсии на другую) или перерасчете.

Размер трудовой пенсии по случаю потери кормильца подлежит корректировке с 1 августа года, следующего за годом, в котором была назначена эта пенсия.

Можно ли отказаться от такого беззаявительного перерасчета пенсии?

Пенсионер может отказаться от корректировки страховой части трудовой пенсии по старости или трудовой пенсии по инвалидности путём подачи соответствующего заявления.

Учитывая, что размер трудовой пенсии при корректировке определяется исходя из суммы расчётного пенсионного капитала по состоянию на 1 июля года, с которого производится соответствующая корректировка заявления об отказе от корректировки размера страховой части трудовой пенсии, поданные до 1 июля, учитываются при корректировке размера пенсии в году, в  котором подано соответствующее заявление, а заявления, поданные после 1 июля – в году, следующем за годом подачи соответствующего заявления.
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