 20 семей в Зубово-Полянском муниципальном районе Республики Мордовия потратили материнский капитал на строительство индивидуального дома.
Отделение ПФР по Республике Мордовия перечислило на личные счета владельцев государственных сертификатов более  3 миллионов  рублей.

Получить деньги наличными и собственноручно построить дом стало для семей возможным после вступления в силу  ФЗ № 241 с августа 2010 года. До этого деньги на строительство индивидуального дома можно было перечислять только подрядной организации, с которой у владельца сертификата заключен договор на строительство.  
Чтобы получить средства материнского капитала на строительство индивидуального дома, необходимо обратиться с заявлением о распоряжении средствами материнского капитала в управление Пенсионного фонда по месту жительства после того, как второму или последующему ребенку исполнится три года.   Сначала  на счет владельца сертификата может быть переведено  не более 50% средств и по истечению не менее чем полгода со дня первого направления – остальные деньги. При этом  владелец государственного сертификата должен предъявить в управлении ПФР документы, подтверждающие начало строительства.
Кстати, закон разрешает тратить капитал и на реконструкцию жилого дома, что особенно актуально для жителей сельской местности. Если же дом уже построен, а право собственности на него возникло после 1 января 2007 года, то семья вправе получить компенсацию затрат на строительство или на реконструкцию, если она произведена после 1 января 2007 года.
 Всего в Зубово-Полянском муниципальном районе Республики Мордовия  право на материнский капитал получили почти 1005 семей. Наиболее активно капитал направляется на улучшение жилищных условий. Только  на погашение ипотечных кредитов, на что деньги можно перечислять, не дожидаясь трехлетия второго или последующего ребенка, материнский капитал направили 93 семьи.
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