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          Бывшим военнослужащим прибавят пенсию
Речь идет о тех бывших военнослужащих и приравненных к ним лицах, которые не приобрели право на пенсию за выслугу лет, на пенсию по инвалидности  или ежемесячное пожизненное содержание по линии «силовых» ведомств и имеют право на трудовую пенсию по старости (по инвалидности) по линии Пенсионного фонда РФ.

В соответствии с Федеральным законом от 4.06.2011 года №126-ФЗ, который вступил в силу 17 июня 2011 года, эти граждане могут рассчитывать на прибавку к пенсии за счет периодов военной службы (не по призыву) после 1.01.2002 года и не учтенных при назначении пенсии.

Дело   в том, что представители силовых структур не подлежат обязательному пенсионному страхованию, и на их индивидуальных счетах отсутствуют страховые взносы за период службы после 1 января 2002 года.  Годы, проведенные на военной службе, засчитываются в трудовой стаж, но пенсионный капитал, который влияет на размер трудовой пенсии, при этом не увеличивается.
Новый Федеральный закон определил, что при расчете трудовой пенсии по старости  либо по инвалидности за период службы, начиная с 1 января 2002 года, в расчетный пенсионный капитал застрахованного гражданина будет включаться определенная сумма, которая исчисляется из стоимости страхового года на дату назначения пенсии и зависит от продолжительности службы после 1 января 2002 года.

 Управления ПФР в Республике Мордовия готовы принимать заявления о перерасчете размера трудовой пенсии от лиц, определенных ФЗ №126. К заявлению о перерасчете должна прилагаться справка, выданная уполномоченными органами федеральных органов исполнительной власти, осуществляющими пенсионное обеспечение лиц, проходивших военную и приравненную к ней службу. В справке должны содержаться сведения о периодах военной службы, службы в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, иной службы, деятельности (работы), имевших место с 1 января 2002 года, в течение которых на них не распространялось обязательное пенсионное страхование, о дате увольнения со службы (с работы) начиная с 1 января 2002 года и об отсутствии права на пенсию за выслугу лет, на пенсию по инвалидности или на ежемесячное пожизненное содержание, финансируемые за счет средств федерального бюджета.

Если гражданин обратится в управление ПФР по 31 декабря 2011 года включительно,  перерасчет будет произведен со дня вступления в силу данного Федерального закона, т.е. с 17.06.2011г., но не ранее возникновения права. Если позднее – перерасчет произведут со дня обращения в ПФР.
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