Ответственный работодатель- это
забота о будущем своих работников. 

    Кузьмин А.В.- директор ООО Вектор, Казеев А.А.- генеральный директор ОАО «Радиодеталь»,  Евграшкин Г.С -  генеральный директор ООО Анаевское, Сурдин А.Б.- генеральный директор ООО Электротеплосеть, Зуенко Э.А.- директор ООО Строитель, Люлин С.И.-генеральный директор ООО Дом быта, Шейкина Е.Н.- и.о. генерального директора ООО Констант – что объединяет этих  руководителей? Уважение к закону и забота о своих сотрудниках. Причём забота не только об их настоящем, но и о будущем. Когда сотрудники пойдут на пенсию, они получат при её начислении  максимум возможного, потому что их работодатели своевременно и в полном объёме перечисляли обязательные ежемесячные страховые платежи в Пенсионный фонд РФ. 

Неплательщики  страховых взносов бьют прямиком по нынешним пенсионерам. Наш район не обеспечивает себя средствами на выплату пенсий, т.к. наша республика является дотационной. Более половины денег добавляет федеральный бюджет. Очевидно, что пенсия должна быть достойной, но при этом мы не задумываемся из каких финансовых источников она формируется. Прежде всего, это страховые взносы, которые должны уплачиваться своевременно и в полном объеме. Важно понимать, что за счет  взносов на страховую часть финансируется  выплата пенсий нашим родителям, а поступление взносов на накопительную часть позволяет формировать и инвестировать средства для будущих выплат пенсий молодым гражданам.  

При этом целый ряд страхователей  не выполняют обязанность по уплате взносов в полном объеме. Общая задолженность страхователей района по страховым взносам составляет более 20 млн. рублей. Вопрос «почему не платят?» На данный вопрос можно ответить так: «Это следствие безответственности. Не платят даже руководители некоторых  муниципальных образований, хотя эти деньги заложены в бюджет.  Не платят организации, занимающиеся  торговлей,   сельским хозяйством и коммунальными услугами. Среди должников по району –   44 бюджетных организаций (колонии, администрации, школы).

   В районе малый и средний бизнес задолжал пенсионерам более 0,4 млн. рублей. 

 При этом, начиная с 2010 года рост задолженности предприятий малого и среднего бизнеса составил 60%, то есть за 2 года недоимка возросла в 1,6 раза! По видам экономической деятельности наибольший процент недоимки - за организациями следующих сфер экономической деятельности: бюджетная сфера (исправительные колонии УФСИН России по РМ), сельское и коммунальное хозяйства, обрабатывающие производства. Многие страхователи не понимают, что их долги – это не долги перед Пенсионным фондом, это долги  перед своими же работниками. Ведь страховые платежи, в отличие от налогов, являются индивидуально-возмездными. Деньги разносятся по счетам конкретных людей, которым потом нужно будет платить пенсию.  

Руководителям предприятий и бизнес-сообществу необходимо обратить пристальное внимание на проблему неуплаты страховых взносов, поскольку ситуация с задолженностью становится критической и требует немедленного решения.
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