На спортивных площадках Ширингушской школы состоялся футбольный турнир, посвященный 64-ой годовщине со дня рожде​ния Г.П. Кузнецова, на​шего земляка, страстного болельщика, рано ушедшего из жизни.
Впервые этот турнир, инициаторами которого стали директор школы Т.Л. Шамоним и Г.Б. Митяев, со​стоялся более 10 лет назад. В турнире 2012 года при​нимали участие 8 футболь​ных команд {3 - из Ширингушей, 2 - из Зубовой Поля​ны, из Тархан – Потьмы, Морд - Поляны и Спасска Пензенской обл.), были под​готовлены 2 футбольных поля. Церемония открытия турнира началась с речи директора школы Т.Л. Шамонина, который поздравил присутствующих с праздни​ком» пожелал честной игры. Минутой молчания участники почтили  память Г.П. Куз​нецова,

Главный судья соревно​ваний А.А. Учеватов объя​вил порядок игр. Начался турнире 12 - 00.  Он проходил при огромном стечении народа, болельщики актив​но поддерживали всех игро​ков. Они с нетерпением ждали этого дня, чтобы по​смотреть на виртуозную игру наших футболистов. Игра получилась. Было мно​го острых моментов, голе​вых ситуаций... Это был настоящий футбол с боль​шим количеством забитых голов, интригой до после​дних секунд, борьбой на всех участках поля.
В конечном итоге» в за​вершающем туре победу одержали футболисты ко​манды ветеранов с. Ширингуши, на втором месте свор​ная команда зубовополянцев, третье       место досталось команде Тархан - Потьмы, а четвертое -команде Морд – Поляны.
Победителей наградили кубками. Участники, заняв​шие призовые места» полу​чили еще и денежные пре​мии, а лучшие игроки турни​ра награждены медалями.
Звание «Лучший бомбар​дир» получил А. Соколов. «Лучший вратарь» - А. Надененко.

Участники турнира бла​годарят за оказанную спон​сорскую помощь семью Кузнецовых, Г.Б Митяева, главного судью соревнова​ний АА Учеватова.

В.ИГНАТКИИ» ветеран футбола, судья соревно​ваний.
